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Zece porunci. 
Dumnezeu, Părintele Ziditorul lumei se 

coboară pe vârful muntelui Sinai, in jurul 
căruia se găsea intreg poporul jidovesc şi 
vesteşte cele zece porunci: 

1. Eu sunt Domnul Dumnezeul tău, să 
nu ai dumnezei străini înaintea mea, chip 
cioplit să nu-ti faci, ca să te inchini lui. 

2. Să nu iai numele lui Dumnezeu in 
deşert. 

3. ^Adă-ti a minte, să sfinţeşti ziua 
Dupineeii. 

4. Să cinsteşti pe ţfrmitfffim ' h 
ta, ca să trăieşti mult şi bine pe pământ. 

5. Să nu ucizi. 
6. Să nu curveşti. 
7. Să nu furi. 
8. Să nu mărturiseşti strâmb in contra 

deaproapelui tău. 
9. Să nu pofteşti muierea deaproapelui 

tău. 
10. Să nu pofteşti nici un lucru al deap

roapelui tău. 
n vârful muntelui Sinai ni sau dat 

suliţe.ascuţite, ca prin ele să putem ucide 
acele păcate, cari ca nişte fiare ne atacă 
sufletele. Să iai in mână porunca intâie ca 
pe o săgeată apărătoare şi vei ucide super-
stitiunea (vrăjiturile) şi idolii. împlineşte a 
doua poruncă şi vei omori necredinţa şi blas
femia, la in mână a treia poruncă şi vei 
alunga dela tine petrecerile deşarte, prin 
cari atât de des supărăm pe Dumnezeu. Să 
te foloseşti de arma a patra şi vei fi scutit 
de păcatul urej, neascultării, vei depărta 
dela tine nemulţumirea şi nerânduiala in 
viata familiară şi socială. 

Tot aşa stă lucrul cu celelalte porunci. 
Porunca a cincea este săgeata puternică, care 

nimiceşte tirania, mânia şi toate răutăţile 
urmate din pofta de răzbunare. Porunca a 
şesa este arma, cu care omul va birui asupra 
celui mai scârnav păcat, despre care spune 
sf. Pavel, că nici să se pominească intre noi. 
Cu arma poruncei a şaptea vom lupta împot
riva nedreptăţii şi a poftelor de câştig după 
averi străine. Porunca a opta vorbeşte de sine. 
Porunca a noua şî zecea sunt arme de scu-
tintă incă şi in contra gândurilor (poftelor) 
necurate vrând a stârpi răutatea deja din 
rădăcină (Sf. Augustin.) 

întruparea Fiului lui 
Dumnezeu. 

(Urmare) 

Apropiindu-ne de sfânta cetate, pe dea
lurile aproape de drum, între ruini se vede-
un mormânt. — Este mormântul Rahilei, din. 
fundul căruia se ridică acel jalnic strigăt» 
despre care grăeşte sfântul Mateiu, cu prile
jul uciderii pruncilor nevinovaţi: „Glas în 
Rama sa auzit, plângere şi tânguire şi\ipet 
mult: Rahil îşi plânge fiii săi, şi nu vrea să 
se mângâie, căci nu mai sunt". — Matei 2. 18 

înainte de a întră în oraş, se văd nişte 
locuinţe sărăcăcioase, răzimate de stânci, şi 
unele peşteri scobite în stâncă, cari slujesc 
de adăpost pentru păzitorii câmpiilor, pentri* 
păstori. — Iată aceste vor fi de bună seamă 
una din peşterile şi grajdurile, ce şi le vor fi 
ales Măria şi Iosif — ca sărmană locuinţă 
şi adăpostire — ajungând în Viflaim . . . şi 
nefiind loc de sălăşluire pentru ei în oraş!!. 
Aşa zic pelerinii, când văd aceste peşteri, 
pe cari noi le numim : peştera din Viflaim* 
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Intr'aceea noi intrăm în micul oraş, care 
are numai vre*o trei mii de locuitori; trecem 
prin oîaş chiar pe aceea cale strâmtă şi 
lungă, pe care au umblat cei mai sfinţi călă
tori: Măria şi losif.... şi ieşim pe poarta din 
celalalt capăt al oraşului. Acolo, la o mică 
depărtare — pe un deal vedem o vechie 
mănăstire, iar lângă ea o impunătoare bise
rică, pe care o cercetează toii pelerinii. — 
Aceasta este biserica Naşterii Domnului Nos
tru Isus Hr. carea în îăuntrul ei cuprinde 
sfânta Peştera, în care sa născut Mântuitorul. 

Din ziua în care păstorii sau închinat• 
dumnezeescului Prunc, acest loc s a făcut 
loc de veneratiune, de cinste şi de cult reli
gios. — Cei dintâi creştini mergeau în număr 
atât de mare să se închine la acest loc, 
încât împăratul roman — păgân — Adrian, 
a aşezat în acel loc o statuă de zeiţa * des-
frânării: Adonide, iar în jurul stătutei a sădit 
o pădurice sfântă acelui idol. — împărăte
asa Sfânta Elena, a poruncit să se sfarme 
aceea statuă, să se taie pădurea, a curăţit 
Sfânta Peşteră, şi a lăsat să se zidească o 
biserică strălucită, care în veci va arăta locul 
unde s a născut Mântuitorul neamului ome
nesc. — 

Biserica e mare şi frumoasă, dar dacă 
•cele 40 columne ale ei şi vechia sa arhitec
tură nu pot îndată să atragă atenţiunea, se 
cearcă în schimb un alt lucru : pelerinul vrea 
să vadă locul, unde sa născut Fiul lui Dum
nezeu. — Acest loc este ascuns sub altarul 
principal. — Trebue să te cobori pe nişte 
trepte spirale în sfânta Peşteră, unde prea
curata Fecioară Măria şi sfântul losif au 
cercat locul de adăpostire şi de sălăşluire, 
pe care nu l-au aflat în oraş la neamuri şi 
Ia prietini. — Iată aşadară grajdiul din Vif-
dtaim ! Este o cavernă, o gaură, o peşteră de 
rând, străformată într'o strălucită capele, cu 
totul îmbrăciată în marmură preţioasă, unde 
ziua - i . noaptea ard 32 de lampe —- cu oleiu, 
din dărnicia principilor creştini... Te minu
nezi când o vezi atât de mare, deşi nu aşa 
de, înaltă. Are p lungime de 38 paşi, largii 
mea.e de 12 paşi, iar înălţimea de 10. — 

Acolo în fund este locul unde Nepătată 
Fecioară a dat la lume, a născut pe Cuvân
tul întrupat. — Se vede o marmură albă, pe 
care străluceşte o mare stea de argint, împo
dobită cu pietrii scumpe, cu scrisoarea ace
asta în lima l a t i n ă H i c de virgine Măria 
Jesus Christus natus est. — Adecă pe româ

neşte : Aici" s'a născut Isus Hristos din Feci
oara Maria. — La vederea aceasta pelerinii 
cad în genunchi, sărută şi spală cu lacri
mile lor pământul sfinţit de aceste negrăite 
dumnezeeşti T a i n e . . . Atunci, cUm zice sfân
tul Ieronim, limba tace, şi numai inima gră-
eşte cu suspinări de iubire şi cu plângeri 
de evlavie, de cucernicie . . . 

Deasupra sfântului loc arătat de stea, 
se găseşte o tablă de marmură, care ser
veşte de altar ; la câţiva paşi mai încolo se 
vede un leagăn de marmură, care închipu-
eşte adevăratul leagăn de lemn, ce se păs
trează în Roma în bazilica Santa Maria Mag-
giore, zidita de Papa Liberiu. 

Sfânta Iesle. — Adevărata iesle — în 
care s'a născut Mântuitorul, a fost adusă din 
Răsărit în Roma, pe timpul năvălirei turceşti, 
în anul 642, sub Papa Teodor. — 

Aceasta scumpă şi preţioasă moaşte 
este comoara Romei, mărgăritarul ei, ferici
rea ei. mărirea, gloria ei. Leagănul Fiului lui 
Dumnezeu este păstrat cu o dragoste mare 
şi e încunjurat de o cinste, pe care veacu
rile ce se perândă nu o pot s lăb i . . . Se 
păstrează într'o cassetă de aramă, şi se arată 
publicului odată lâ an 4ă praznicul CrăcrU-
nului. — Atunci se pune pe un altar, unde 
în cinstea sa se aprinde tămâia cea mai 
scumpă şi mai aleasă, iar credincioşii pot 
vedea deaproape, cu ochii lor, aceea săracă 
iesle, în care Maria a pus pe Mântuitorul 
lumei înfăşat cu săraci scutece. — 

Ieslea nu mai are forma sa primitivă, 
de atunci. Cele cinci table sau bucăţi — ce 
o alcătuiau, sunt desfăcute de cătră olaltă, 
şi unite sau împreunate laolaltă. — Cele mai 
lungi sunt de vre-o 2 paşi şi jumătate în 
lungime, şi de vre-o 4--~5 în lărgime ; sunt 
subjiri şi din un fel de lemn negrit de din
tele vremii. —* Aceste sunt închise în o cas
setă sau raclă de cristal cu rame de argint 
împodobite cu aur şi cu pietri scumpe, stră-* 
lucit dar alui Filip al IV lea, Regele Spaniei. 

Turnul turmei. Naşterea Mântuitorului 
a fost vestită de cătră îngeri la păstorii, cari 
după — cum ne spune Sf. Luca în Evan-
gelie, erau într'acel ţinut priveghind şi păzind 
străji noeptea împrejurul turmei lor. Luca 2 
8. Locul acestei arătări vestite este aşezat la 
o miie de paşi spre răsărit delà Viflaim. — 
E o mică vălcea, lungă aproape de un chi-
lometru, e încunjurată de munţi şi se întinde 
cătră marea Moartă. ~ Se vedea un turn. 



iriumit turnul turmei: Mighdal — Heder. des
pre care se pomeneşte în cartea Faceriî, unde 
cetim: „Şi a murit Rahil, şi s'a îngropat în 
calea Efratului acesta este Vitleimul (Viflai-
mul). Şi 8 P u s lacob stâlp pe mormântul ei, 
acesta este stâlpul mormântului Rahilei până 
m zjua de astăzi" (în cea vechie: Şi s a 
ridicat Izrail şi a întins cortul său dincolo 
de turnul Gader, adecă turnul turmei.) Sfân
tul Ieronim grăind despre Sfântul Pavel, zice 
că după ce a cercetat Ieslea, s a coborât la 
Turnul Gader sau Heder, lângă care lacob 
păştea turma sa, şi unde păstorii cari pri-
veghiau noaptea străjuind, au avut fericirea 
de a auzi cântarea îngerilor: Mărirea întru 
cele de sus lui Dumnezeu . . . Mai adauge 
apoi că acest loc este cam la o miie de 
paşi dela Vîflaim. Sfânta Elena a lăsat să se 
ridice acolo o biserică, care a fost închinată 
Sfinţilor îngeri. — 

Casa de lucru a Sfântului Iosif. — La 
treizeci de paşi dela biserica Buneivestiri din 
Nazaret, se află o capelă, zidită pe pămân
tul pe care se găsia odinioară atelierul sau 
casa de măiestru măsar a Sfântului Iosif. — 
Acolo smeritul Iosif, cel mai sfânt între măies
trii, lucra,îa sudoarea fetii şale; acolo -*-.în, 
asemănare de ucenic de măsar, lucra împre
ună cu el dumnezeescul tinăr Isus. care era, 
•sub ascultarea lui Iosif. — Cei dintâi creş
tini au ridicat în acest loc o biserică foarte 
mare, care apoi a fost înlocuită cu modesta 
capelă, în care se slujeşte astăzi sfânta Litur
ghie, şi se fac rugăciuni... Un misionar 
(preot trimis să vestească Evangelia), care 
avu fericirea să celebreze sfânta Liturghie 
în aceasta sfântă capelă, scria deunăzi: „In 
Nazaret celebrai Liturghia — în atelierul Sfân
tului Iosif. E cu neputinţă să spun ceeace 
simţeşte sufletul în aceea bisericuţă- Pe altar 
este scrisoarea aceasta: Aci eră sub ascul
tarea lor • inima insă ceteşte şi mai mult: 
„Aici a trăit Isus sărac şi cu trudă, muncind 
din tinerelele sale până la vrâşta de 30 de 
am. 

(Va urma) 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunii maramureşene 

, în Sighet (Piaia Unirii 25). 

Sf. Martira Gliceria — 13 Maiu — a 
fost fiica lui Macaria patriciu roman şi mai 
marele cătaţii Traianopol din Tracia. 

împăratul Marc Aureliu Antoniu în anul 
177 a dat porunca diregătorilor, cumcă toti 
aceia, cari nu au voit a servi idolilor să fie 
judecaţi la moarte. In urma poruncei aces
teia în toate provinciile romane, — cari, 
cuprindea trei părţi din lumea atunci cunos
cută — a curs in valuri sângele creştinilor. 
Sub persecutiunea aceasta a suferit martiriu 
şi Sf. Gliceria. 

Locţiitorul Traciei, cu numele Savin pri
mind porunca împăratului, a dispus cumcă 
a treia zi tot poporul din Traianopole să se 
prezinte cu facliă aprinsă in templul zeului 
Iupiter şi să aducă jertfă, iar cine nu sar 
înfăţişa va fi torturat şi ucis. 

Creştinii locuitori in aceea cetate sau 
adunat într'o căsuţă şi sau rugat lui Dum
nezeu să lă trimită ajutor şi statornicie în 
lupta care îi aşteaptă. 

Sf. Gliceria mergea în toată ziua între 
creştini, se ruga împreună cu dânşii şi le 
spunea cumcă să nu se lapede de sămnul 
Sf. Cruci, cu care sunt însemnaţi din botez. 
A treia zi a pornit tot poporul cu lampe 
aprinse la biserica lui Iupiter. La porunca 
locţiitorului fu dusă acolo şi Gliceria şi după 
ce n a avut lampă în mână, fu întrebată 
pentruce nare lampă? Sf. Gliceria a răs
puns cumcă dânsa poartă pe fruntea sa 
lampă, înţelegând sămnul Sf. Cruci, dar mai 
marele n a înţeles cuvintele ei, ci a provo-
cat'o să aducă jertfă zeilor păgâni, — Sf. 
Glicer-a a făcut sămnul crucii, sa rugat Iui 
Dumnezeu şi iată statua lui Iupiter a căzut 
la pământ şi s'a zdrobit. 

Atunci păgânii au voit să-o ucidă cu 
petrii, însă nici unul n a avut putere a pune 
mâna pre dânsa. Deci locţiitorul împăratului 
a poruncit să fie spânzurată de părul capu
lui ei şi spânzurându-se a fost bătută cu 
vergi de fier, şi dupăce de bătaia aceea 
grozavă n'a murit, a fost aruncată în tem
niţă, unde nu i s'a dat nici mâncare, ba 
chiar sau sigilat şi uşile temniţei. — 

Insă spre Gliceria a mângăiat-o bunul 
Dumnezeu, trimiţând un înger în temniţă 
care a vindecat ranele ei şi i-a dus şi mân
care. 

După un timp mai îndelungat deschi-
zânduse temniţa spre mirarea tuturora pre 
Gliceria a aflat'o deplin sănătoasă. Deci s'a 



aruncat într'un cuptor înfocat, dar bunul 
Dumnez eu a trimis rouă din ceriu şi sfânta 
a ieşit din foc nevătămată. După aceea i-s'a 
tras pielea şi s'a aruncat iarăşi în temniţă, 
unde sfânta în mod minunat s'a vindecat. 

Văzând aceasta minune temnitarul Lao-
dichie, a primit şi dânsul credinţa creştine
ască şi mărturisind aceasta in fa {a locjiî-
ruluî fu decapitat. Laodiehie mergând la lo
cul de pierzare se roga astfel: „Dumnezeule 
al creştinilor, primeşte mă intra aceia, de 
cari se tine servitoarea ta Gliceria." 

Iar pre Gliceria a întrebat locţiitorul 
astfel: „tu ştii cumcă taicăteu de trei ori a 
fost consulul Romei, iar maicăta işi trage 
originea dintro familie de frunta, spune'mi 
dară, cine este acela, care te ajută ? Glice
ria i-a răspuns: „Ajutorul meu este Isus 
Hristos, Răscumpărătorul lumei şi Dumne
zeul a toată mângâierea, care mi-a trămis 
de mâncare în temniţă şi a vindecat ranele 
mele." 

Auzind aceste locţiitorul Savin a arun
cat-o între fiare selbatice şi a slobozit asupra 
ei o leoaică flămânzită, care in Ioc să-o 
ucidă pre sfânta fecioară, s'a culcat Ia pici
oarele ei. Atunci Glice/ia a dat mulţumită 
lui Dumnezeu pentru gratia că a îmblânzit 
şi fiara cea sălbatica, şi s'a rugat să-o în
vrednicească a dobândi cununa mărirei, şi 
îndată s'au auzit din ceriu cuvintele aceste: 
„Rugăciunea ta s'a ascultat, vină in pace, 
este deschis {ie raiul." Atunci la porunca lui 
Savin s'a slobozit asupra ei un alt leu flă
mând, care cu una muşcătură a ucis-o, dar 
rana ei s'a vindecat îndată. Locţiitorul Savin 
în ziu aceea a căzut in boală de apă şi a 
murit părăsit de toti. Trupul Sf. Gliceria s a 
îngropat de episcopul Dometie in apropierea 
cetăţii. 

Asociaiiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 
„Biblioteca poporală creştină 

d i n M a r a m u r e ş" 
până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos: 
No. 1. „Marele dar al credinjii." de Părin

tele dela Bistriţa Preful § Lei 

No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania" de 
P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 3. „Duminecile dela Paşti până la Rusa
lii" de P. de sub Munte. PreJ 8 Lei 

No. 4. „Datorintele Părinţilor fa{ă de copii 
lor" de P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 5. „Duminecile dupăRusalii pânălaziua 
Crucii" Prelucrare de P. de sub Munfi 
Preţul 6 Lei 

No. 6 „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preţul 6 Lei 

Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d- B. 
Preţul 4 Lei 
Duminecile după ziua Crucii până 
la Crâciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 

SUB TIPAR : 
No. 9. „Duminecile după Crăciun până la 

Paşti" 
No, 10. „Datorirjtele mamelor fată. de prunci." 

No. 7. 
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